

國台辦：陸團欠費報道不實 付款期限三個月 實為「應收帳款」

國務院台辦發言人范麗青25日在國台辦例行新聞發布會上指出，台灣有媒體報道稱大陸組團社拖欠台灣接待社團費問題嚴重、數額很大，這是一則不實的報道。

【本報訊】據中新社北京25日消息：范麗青指出，台灣旅遊主管部門在4月20日專門發布了一則新聞稿予以澄清。這個新聞稿裡明確指出，目前掌握大陸組團社積欠團費約為24.56萬美元，折合新台幣約720萬元。這個數字與去年5月他們所掌握的數字相比已大大降低，去年5月的數字是178萬美元。積欠團費的情形已有大幅度改善。

不實報道誤導台灣民眾

范麗青說，經台灣旅遊主管部門邀集相關的旅遊業者進行會商了解情況，台灣的業者都表示，大陸組團社支付團費的時間大多為3個月，因此所謂「積欠團費」的說法不準確，實際上大多為「應收帳款」，而不是「欠款」。而且，這個現象在兩岸的旅遊業都不同程度存在。

范麗青說，我們認為，台灣有的媒體經常發表一些別有用心的所謂報道，而台灣也有個別人士不經查核就發表不負責任的言論，這是非常不妥的，既傷害了兩岸旅遊業界的權益和感情，也誤導了台灣的民眾。我們希望這樣的事情今後不要再發生。

第二批個人遊周六啓動

第二批開放的大陸6城市居民赴台個人遊將於4月啓動，范麗青表示，第二批赴台個人遊試點城市的名單公布以後，海峽兩岸旅遊交流協會同有關部門，對即將啓動的天津、重慶、南京、廣州、杭州、成都等6個城市的旅遊主管部門，以及相關旅行社進行了專門培訓。目前，6個城市都已準備就緒，將在4



▲國台辦25日表示，最近關於大陸旅行社拖欠台灣同行團費的報道並不屬實，希望台灣媒體不要誤導台灣民眾。圖為大陸遊客在日月潭拍照留念 資料圖片

月28日如期啓動當地的居民赴台個人遊。杭州市將在4月28日舉辦杭州居民赴台個人遊啟動儀式，其他的幾個城市也將在近期舉辦相關活動。

范麗青還表示，有意赴台個人遊的居民有個送件的過程，啓動當天如果有大陸居民赴台個人遊，是很好的事。相信赴台個人遊的大陸居民一定會越來越多。

有記者問，不久前一名陝西遊客在台灣野柳公園不幸落海身亡，據報道，該遊客是因為越過了紅色警

戒線。野柳公園相關負責人接受媒體採訪時說該公園自營運以來發生了兩起落海事件，均為大陸遊客，發言人對此有何看法？

范麗青說，我也看到了報道，的確有些遊客自己行為方面是需要檢討的，我們認為遊客應該進行文明的遊覽行為。另一方面，我們也希望相關承辦方、旅行社方面要善加提醒，大家共同努力，一同促進大陸居民赴台旅遊更加健康有序發展。

金融合作獲突破進展 兩岸互設金融機構快速增長

【本報記者孫志北京25日電】兩岸簽署金融合作協議已近三年。國台辦新聞發言人范麗青25日在例行記者會上回答記者提問時指出，自2009年4月26日兩岸金融合作協議簽署以來，兩岸金融監管機構積極落實協議，兩岸金融合作取得新進展。下一步將支持符合相關條件的台資銀行大陸分行盡快開展人民幣業務，同時希望台灣方面對大陸金融機構赴台開展業務採取積極的態度。

兩岸貨幣清算更加便利

談及兩岸金融合作取得新進展，范麗青表示，一是兩岸金融監管合作制度化。兩岸銀行、證券、保險業監管機構分別簽署監管合作備忘錄，建立了交流和工作機制，銀行業監管機構之間進行了高層互訪與磋商。二是兩岸金融市場逐步開放。在兩岸經濟合作框架協議早期收穫計劃中，雙方對進一步相互開放金融市場作出承諾。

三是兩岸互設金融機構快速增長。2009年5月至今，台灣金融機構在大陸新增14家代表處，在大陸的

營業性機構也快速增長，同時大陸金融機構實現了直接入台的突破。

四是兩岸貨幣兌換與清算更加便利。兩岸貨幣管理機構利用香港人民幣業務清算平台開辦對台灣的人民幣現鈔清算業務，並就建立兩岸貨幣清算機制問題進行了溝通。新台幣在大陸雙向兌換和大陸銀聯卡在台使用範圍進一步擴展，為兩岸同胞貨幣兌換和大陸居民在台消費提供了更多便利。兩岸的貨幣管理機構也已經就兩岸建立貨幣清算機制問題進行了溝通。

范麗青指出，下一步大陸有關方面將進一步採取措施積極落實ECFA早期收穫計劃中的相關承諾，支持符合相關條件的台資銀行大陸分行盡快開展人民幣業務、增設營業網點；推動兩岸金融機構通過相互參股等方式深化合作；通過協商盡快建立兩岸貨幣清算機制；支持符合條件的台資證券、保險類機構在大陸設立營業機構；完善監管合作機制，積極穩妥推動金融市場開放後續協商。兩岸金融合作是互惠互利的，希望台灣方面對大陸金融機構赴台開展業務採取積極的態度，創造必要的條件。

▲國務院台辦發言人范麗青表示，兩岸金融合作取得不少進展

中新社

財政困窘 馬就職禮從簡

【本報訊】據中通社25日報道：面對油電雙漲、百物騰貴，台灣今年的慶典活動將以簡單、節約為原則，以節省公帑支出。其中，今年「雙十」辛亥革命紀念日將不舉辦慶祝晚會，可省下1000萬元（新台幣，下同）；「520」馬英九就職典禮也取消慶祝大會與施放煙火等項目，約可節省2000萬元。

今年「雙十」慶典籌備委員會24日舉行成立大會，身兼主委的台灣「立法院長」王金平表示，今年預算共2800萬元，為節省經費，將取消慶祝晚會，可省下1000萬元。

去年台灣當局為慶祝辛亥革命百年投入不少經費，光是連演兩天的「雙十」晚會音樂劇「夢想家」，文化建設委員會就花掉2億1500萬元，飽受各界批評。

考慮到目前經濟不景氣，今年「雙十」慶典活動



荷花蛋糕

高雄市1家飯店多名廚師日前在新加坡參加國際廚藝大賽，摘下2金10銅，店家25日慶功，奪牌廚師重現摘下金牌的蛋糕作品，他是以蓮池潭為創作靈感。

中央社

加州傳出瘋牛症 美牛輸台添變數

【本報訊】綜合中央社及中通社25日報道：針對美國加州發現乳牛罹患瘋牛症，台灣衛生署25日表示，暫時不會禁止美國牛肉進口。台灣「立法院」原本排定當天上午審查有關瘦肉精萊克多巴胺是否解禁的「食品衛生管理法部分條文修正草案」修法緊急喊停，立委指出，要是消息經確定、且被世界動物衛生組



▲美國再現瘋牛症，令其相關牛肉製品進口台灣難上加難。圖為島內超市出售的美國牛肉 資料圖片

織降防疫等級，就要「完全停止討論」瘦肉精議題。添加瘦肉精萊克多巴胺作飼料的美國牛，何時能開燈擴大輸台再添變數。

台衛署暫不禁美牛入島

飽受美國壓力要求開放美牛進口的馬英九，得知美國傳出瘋牛症後要求農業委員會與衛生署，以專業立場進行處理。台灣「總統府」秘書長曾永權25日說，馬英九已得知此事，也全盤掌握情況；農委會、衛生署都在開會因應，目前尚未到召開「國安」會議層級，後續會密切關注韓國與日本的處理方式。

消基會籲禁進口美牛

25日一早外電傳出美國瘋牛症疫情之後，台灣「立法院」社會福利及衛生環境委員會原訂當天上午要審查關開放瘦肉精美國牛進口的「食品衛生管理法部分條文修正草案」，經朝野黨團協商決定暫時休息，等安全、行政單位查證相關訊息後，再重開會議審理。委員會召集委員蔡錦隆表示，如果經行政部門查證後，確定美國再傳瘋牛症，並且遭世界動物衛生組織降等，就該「完全停止討論」瘦肉精議題。台灣消基會董事長蘇錦霞25日呼籲，由於目前

還不清楚影響層面有多大，因此她呼籲政府應全面禁止進口美牛。

美牛內臟扣關須再等十年

雖然台灣依美方「零星散發」、「非典型案例」的說法，暫不禁止美國牛及其製品進口；不過，美牛絞肉和內臟輸入台灣的解禁時間，將要延至2022年。

食品藥物管理局食品組長蔡淑貞說，美國自2006年以來保持的無瘋牛症紀錄，因此中斷，美國牛絞肉、內臟輸入台灣的解禁時間，將要從頭算起，10年後才能扣關。

依照食品衛生管理法第11條，雖非疫區而近10年內有發生牛海绵狀腦病（瘋牛症）或新型庫賈氏症病例（俗稱人類瘋牛症）的國家或地區牛隻之頭骨、腦、眼睛、脊髓、絞肉、內臟及其他相關產製品，不得輸入、製造、販賣。

根據台美牛肉議定書規定，美國如果出現瘋牛症病例，美國農業部會立即進行完整調查，然後通知台灣駐美代表處，再轉知台灣的衛生署與農委會。同時，在該瘋牛症發生後，經世界動物衛生組織確認，並將美國防疫等級降等後，台灣就可據此評估是否中止進口美國牛肉。

台推免試升學掀爭議 高校生憂失精英身份

【本報訊】據中通社25日報道：台灣教育部25日正式推動「12年國民基本教育」（下稱：「12年國教」），卻未料這場教育改革掀起「精英教育」與「平等教育」的對立。該計劃2014年正式上路後，將以「免費、免試」升學為宗旨，以落實普及教育的精神。教育部長蔣偉寧強調，廢除考試是要激發學童的創意，但大批來自建國中學、北一女中等精英高校的學生卻在今日記者會場外高喊反對，認為廢除考試將無法分出優劣，使精英學生失去「拔尖」的機會，甚至有學生怒吼：「為什麼要跟人渣一起上課！」

對於高校的強烈反對，同樣出身台北高校建國中學的領導人馬英九卻說，明星高中過去是「鶴立雞群」，希望未來能變成「群星爭輝」，拉近各校的差距，相信這將更有利台灣社會的整體發展。



湖北省長王國生下月訪台

【本報記者孫志北京二十五日電】國台辦新聞發言人范麗青今天透露，應台灣工業總會的邀請，湖北省委副書記、省長王國生將於5月7日至14日率團赴台，舉辦第九屆湖北·武漢台灣周活動。

范麗青表示，應台灣工業總會的邀請，湖北省委副書記、省長王國生將於5月7日至14日率團赴台。訪台期間，代表團將會與台灣各界開展廣泛的交流，前往台灣中南部，到中小企業、茶廠、鄉村和少數民族社區參訪交流；舉辦光電子、農業、文化創意、旅遊等產業交流活動；在台北市和高雄市還將分別舉辦具有荆楚特色的文藝演出。

台品牌可獲廈門著名商標

【本報記者李珊廈門25日電】兩岸商標保護措施將有重大突破。記者從廈門市工商局獲悉，廈門市擬開放廈門市著名商標的申請資格，允許台灣地區商標所有人申請廈門市著名商標認定。ECFA簽署後，廈門市立即出台了加強保護台灣地區商標等措施的文件。通過把台灣地區的商標納入廈門市著名商標認定範疇，既可以幫助台灣地區企業打擊跨區域重大商標侵權案件，也能夠讓這些商標透過廈門這個窗口向全國輻射。

台工黨主席鄭昭明入閩祭祖

【本報記者鄧德相泉州25日電】台灣工黨主席鄭昭明24日在福建晉江市統戰部官員的陪同下，與南安石井鄭氏宗親一道來到晉江市紫帽鎮紫星村明石井象亭鄭公墓前，祭拜鄭成功的祖父。據鄭昭明介紹，在台灣，媽祖廟大都供奉着鄭成功。有些台灣人把民族英雄鄭成功當神明供奉，當地流傳一種說法，「生意人要發財，要拜鄭成功，一定會成功！學生考試甚至拿准考證去祭拜。」作為鄭成功後裔，鄭昭明是台灣南安鄭成功家廟的主任委員，他對鄭成功文化在台灣的淵源頗有研究。



美國農業部昨天證實，加州一頭乳牛罹患瘋牛症。

這是美國自2003年首度發現瘋牛症以來的第4起本土病例。

這對美國畜牧業來說顯然是一個沉重的打擊，但對太平洋彼岸的台灣而言，卻是一個「好消息」。早前馬政府因進口美牛問題而被叮得滿頭包，如今美國有牛隻患病，台灣方面大可正面順應擴大美牛入島事宜，正是「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村」。

美牛問題之於每一屆的台灣政府，都是一塊難啃的「三文治」：一邊要顧及和傾聽民眾的健康訴求，另一邊則是美國「泰山壓頂」式的施壓，而台灣政府好比是夾心，被兩邊擠得透不過氣來。

美國於2003年12月底傳出瘋牛症，多個國家和地區間牛色變，紛紛禁止美國牛進口。當時台灣的陳水扁政府鑑於民情洶湧，亦禁止美牛輸台，但2005年4月迫於美國的壓力而不得不解禁；3個月後，美國傳出第二起瘋牛症，美國牛肉再度遭禁止輸台，但半年後扁政府即開放30個月齡以下、去除特定風險物質的去骨牛塊，由於害怕民意反彈，只在官方網站上「靜悄悄」地宣布了相關決定。

2009年10月馬政府與美國簽署了「美國牛肉輸台議定書」，擴大進口美國牛規格，包括30個月齡以下的美國帶骨牛肉、內臟和絞肉。但因為當時美國仍是瘋牛症的疫區，該協定遭到台灣民眾強烈反對，馬英九的聲望大幅滑落。

朱穗怡

今年1月島內大選剛結束不久，華府又迫不及待地來「敲門」，要求馬政府重新考慮擴大進口美牛。但近月島內的美牛頻頻被驗出瘦肉精，民間一片恐慌，美國又步步逼近，「美牛風波」大有一觸即發之勢。馬政府情急之下拋出立場模糊的十六字方針「安全容許，牛豬分離，強制標示，排除內臟」作為擋箭牌，安撫美方和島內民情。但畢竟是權之計，美牛問題終解缺解。如今美國牛隻再現瘋牛症，這對馬政府來說猶如是「天上掉下來的禮物」，是平息「美牛風波」的契機。

根據國際上的慣常做法，當一國牲畜染病，其他國家和地區有權禁止輸入該國肉品。上世紀九十年代瘋牛症侵襲英國，歐盟即對英國牛肉實施了兩年多的禁令。2001年瘋牛症肆虐日本，中國大陸在隨後8年一直禁止進口日本牛。而以往美國傳出瘋牛症時，台灣方面也會多次中止進口美牛。因此，馬政府這次如果以瘋牛症為理由，擋住擴大進口美牛，華府也只能自認倒霉。

然而，可能有人會認為，在美國畜牧業的危難之際，台灣如果能患難與共，華府必會感激不盡。但這種想法恐怕不切實際。這幾個月台灣的美牛問題主要是卡在瘦肉精上，儘管至今醫學界還沒有發現有人因吸收過量瘦肉精而死亡的個案，但島內的恐慌情緒已是與日俱增，遑論是被證實可導致人類死亡的瘋牛症了。如果台美政府這次如果真能達成默契，既得罪民意，又讓在野黨趁機發難。